

牢记嘱托 乘势而上 把吕梁精神用在当今时代 决战完胜脱贫攻坚

滴滴山泉水 款款扶贫情

——中国农业发展银行吕梁市分行派驻三任书记扶贫纪事

□ 杜帅 马震

2015年以来,中国农业发展银行吕梁市分行积极响应党中央和省市委脱贫攻坚工作号召,先后派遣三任第一书记和扶贫工作队员,进驻临县“西北旱码头”兔坂镇,扎根贫困村帮扶点槐洼村,以党建引领扶贫工作为出发点,以精准扶贫为落脚点,不断增强“四个意识”,始终坚定“四个自信”,持续推进“党建+”工作模式,着力聚焦改善人居环境,不断提升村民的获得感和满意度,实现了党中央各项惠农政策和省、市、县三级政府各项决策部署落地落实。临县,山西省第二人口大县,因河得名,因旱而贫。这个固定贫困县,享有“中国红枣之乡”之美誉。因为干旱,临县人民勤俭节约,惜水如金。三任书记倾心扶贫,与百姓结缘,在保障人畜饮水方面,演绎了第一书记疏水、第二任书记挖水,第三任书记挑水的生动故事。

省十三届人大四次会议在太原隆重开幕

(上接1版)构建优质教育体系,加快健康山西建设,加大社会保障力度,大力发展文化事业,围绕促进人的全面发展,全力办好11件民生实事。九是深化“三零”创建和依法治理,为高质量转型发展提供保障。坚持不懈抓好安全生产,推进更高水平平安山西建设,加强和创新社会治理。十是全面加强政府自身建设,推动营商环境持续优化。旗帜鲜明讲政治,增强“四个意识”,坚定“四个自信”,做到“两个维护”。建设法治政府,打造“六最”升级版,推进廉政建设,增强答题意识,提出解决方案,狠抓工作落实,确保各项部署落地见效。根据会议议程,大会审查山西省国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标纲要(草案),省人民政府关于山西省2020年国民经济和社会发展计划执行情况与2021年国民经济和社会发展计划(草案)的报告,关于山西省2020年全省和本级预算执行情况与2021年全省和本级预算(草案)的报告,省人大常委会副主任岳普煜作关于《山西省实施〈中华人民共和国全国人民代表大会议事规则〉办法(修订草案)》《山西省人民代表大会代表议案的提出和处理办法(草案)》《山西省人民代表大会代表建议、批评和意见的提出和处理办法(修订草案)》的说明。省人大常委会高度重视三个草案的修订、制定工作。2020年初,将三个草案的修订和制定列入年度立法计划,并报经省委批准。目前三个草案已经两次省人大常委会会议审议,常委会组成人员普遍认为,三个草案贯彻落实了习近平总书记关于坚持和完善人民代表大会制度的重要思想,贯彻落实省委决策部署,总结我省人民代表大会制度实践的新经验、新成果,有利于更好地发挥代表主体作用、更好地保障代表依法履职。据此,常委会决定将三个草案提请本次代表大会审议。

发扬愚公精神 疏水入户的樊书记

樊荣华,兴县人,在晋绥革命老区的红色故土长大,雄伟的黑茶山铸就了他宽广的胸襟,潺潺的湫水河陶冶了他细腻的情怀。2015年9月,担任吕梁市分行营业部主任的他,勇挑重担,只身一人来到临县兔坂镇槐洼村开展扶贫工作。那是一个位于乡镇西南部17公里的小村庄,沟壑纵横,堠堠连绵,入村那天,全村245户725位乡亲们,盯着他憨厚淳朴的面庞,听着他平易近人的嗓音,亲切地送给他一个崭新的称呼:樊书记。就这样,在传递烟卷的指尖,在嘘寒问暖的话语间,樊书记走上任了。

第二天,早早起床的樊书记,站在一棵枣树下,眺望着远处的山丘,心中勾勒着扶贫的蓝图。这时,一位挑着扁担的村民路过。通过攀谈,他得知村民每天都要去三里开外的水井边挑水,且家家户户如此。“这可不行”,樊书记皱紧了眉头,进出了沉重的四个字。

看似寥寥的一句话,不是简单的说说而已。在接下来的几个月里,樊书记开着他的那辆黑色的桑塔纳,跑乡镇,访政府,一边积极向市分行汇报情况,一边密切与政府部门沟通协商,辛勤的汗水换来了欣慰的成果,最终由临县政府主导、县水利局主办,施工完成了项目总投资约80万元的村人畜饮水工程,实现了自来水入户,解决了村民几十年来人畜饮水困难问题,使全村百姓喝上了清澈健康的自来水。2018年9月份,樊书记又用第一书记经费投资了1000多元,维修了所辖自然村下庙村的抽水泵,解决了抽水设备年久失修的问题。2018年末,樊书记又积极争取到农行发行总行4.8万元专项资金,用于贫困村修缮水井,彻底解决了汛期水源遭受污染的问题。

驻村三年半的时间里,疏水入户是樊书记最大的功绩。2019年正月里,樊书记卸任的告别仪式上,养猪贫困户高四士深情地说:曾经家里的肥猪吃水,是我用扁担挑出来的,肩膀上的水泡就是见证。如今因为有了樊书记,在家取水不再是梦。当他要把4头猪娃子送给樊书记以表感激之情时,樊书记说:这是我应该做的,猪娃子四百块钱一只,一分钱也不会少!攥着手里的钞票,高四士目送樊书记开着那辆刮痕累累的桑塔纳,渐渐消失在远方。

完善社会救助体系织牢兜底保障网

□ 梁瑜

2020年柳林县千方百计兜牢基本民生底线。针对春节后部分农民工无法返乡、无力脱贫的现象,全县对未就业的贫困户按照每人1人的兜底安置原则,对全县未脱贫的63户贫困户实施托底安置59户59人,保障了贫困劳动力稳定就业、稳定增收。

救助是解决困难群众基本生活问题的主要途径,是社会保障体系中的“最后一道防线”。近年来,我市坚持“以民为本、为民解困、为民服务”的宗旨,建立了以城乡困难群众生活保障、医疗救助、廉租房补助等社会救助体系,对改善民生、维护社会稳定、促进经济社会发展作出了积极的贡献。

全市城乡低保实现了动态管理下的应保尽保,社会救助工作快速进步,但新时代条件下,社会救助工作仍存一定问题:城乡社会救助工作涉及面广、人员复杂,且入户调查,其隐性收入、家庭财产和就业情况难以准确掌握,难界定申请对象的实际收入和确定补助标准。少数低保对象认定不够准确,部门间数据联网和信息共享机制尚未建立,缺乏有效沟通,或有部分低保对象缺乏诚信,不能如实申报家庭收入和财产等,从而影响了低保对象认定的准确性。

进一步完善社会救助工作,织牢民生底线的“保障网”,应确保科学测算收入和准确界定低保对象。由于农村家庭经营收入类别繁杂,应本着宜粗不宜细的原则,制定一个科学的量化标准(比如农作物的地域亩产量、抚养费支出比例等),根据当地实际情况分类进行核算,如种植、养殖、加工等收入的计算,应以总收入减去种养过程的投入费用,以利计算出实际收入。

要尽快建立部门信息共享与比对机制。家庭财产和家庭收入存在一定的隐蔽性和动态性,因此应尽快建立部门信息共享与比对机制,明确公安、房产、工商、税务、住房公积金、人社、财政、农机、金融、民政等部门无偿提供信息的责任,并以法律条文的形式规定和固定下来。

强化就业技能培训,创新城乡救助模式。目前社会救助主要采取“授人以鱼”的直接救助方式,这是保障社会广大弱势群体特别是保障重病重残对象、五保对象等特困群体基本生活和基本医疗的必要措施,但是针对救助群体中生存技能低下、有劳动能力的那一批群体,应纵深拓展救助内涵,通过组织劳动技能培训,让他们获得一技之长,并通过提供合适的岗位,安排劳动就业等办法,让这部分对象凭自己的劳动实现脱贫保,从根本上杜绝“养懒汉”“铁饭碗”等不良现象,实现深层次救助。



马震,助力吕梁市分行拓展产业扶贫“吕梁模式”的业务骨干,在2019年正月初七节后收假的第一天,被市分行党委任命为第二任驻村书记兼扶贫工作队长,他秉持精神、精心、尽力的工作态度,积极打造作风扎实、精明干练的扶贫队伍。在村两委及工作队队员的共同努力下,全村上下形成党群同心、同舟共济、群策群力、干事创业的良好局面。特别是在解决村民吃水问题上,为该行扶贫工作留下了一抹别样风采。

上任第一件事,摸底调查,了解饮水问题基本情况。2020年3月份,按照临县“决胜十个清零百日攻坚行动”工作要求,他聚焦饮水安全,深入槐洼村深井源头,就村民吃水难、饮水工程管理员反馈抽水难的问题进行实地取证,通过与村抽水员座谈,他了解到该村生活用水为泉水,由岩层渗出,汇入深井后,定期用水泵抽到距井3500米远的水塔,再由抽水管理员抽至村民户内。2019年该村常住60户村民吃水320吨,除了4户养殖户为用水大户外,平均每户一年用水约5吨,这个水量远远低于抽水员与村委签订合同约定的15吨/户/年,村民怨声载道,而抽水员自述水位连年下降,他是巧妇难为无米之炊。

实地排查,掌握抽水源头实际情况。该村水井位于村委会南1公里处的深沟处,四面页岩环绕。他和工作队队员伏身攀梯进入深井。该井见方约15平米,井深约4米,蓄水量约60吨。调查发现,当时水位约1.5米,立式水泵的抽水孔距井底约1.2米,这意味着抽水孔以下的约18吨的水常年无法抽取。他标记了当时水位,拟计划两天后再次调查水位,由此估算出水量,从而推算抽水员抽水频率的合理性和修筑新井的必要性。

想村民之所想 挑水助人的高书记

高小林,吕梁市分行独立审查官,2020年6月担任市分行派驻扶贫村第三任书记。这个曾经给军分区司令员开过车的木头小子,如今已是“知天命”年龄。他性情质朴,乐于助人,非常关心村民的用水问题,被誉为“挑水书记”。



汾阳市三泉镇 着力提升贫困群众幸福感获得感

本报讯(记者 惠爱宏)汾阳市三泉镇党委、政府深入学习贯彻党的十九届五中全会精神,树牢“以人民为中心”的发展理念,持续提升贫困群众的幸福感、获得感,确保高质量打赢脱贫攻坚战。

汾阳市三泉镇党委、政府多次召开脱贫攻坚推进会。该镇扶贫干部

急村民之所急 挖井添水的马书记

协商研讨,制定工作方案。村民的小事,就是党员干部的大事。为了准确把握新建水井方案的可操作性,他邀请镇政府分管水利的有关领导亲临指导。他于沟壑间、深井边、大树下,为村民答疑解惑。随后召集村民代表召开村民大会,协商研讨新建水井方案,村支书和村主任表态,如果能向农发行申请到专款,他们将带领村民办好此事。五月小长假结束后的第一个工作日,就向市分行一把手进行了专题汇报,市分行党委书记张建国同志表态鼎力支持该项工作,并承诺拨付工程款3万元。

齐心协力,挖筑新水源。走到田头,就走到了老百姓的心头。在争取到资金的情况下,马书记并没有停下工作的脚步。他卷起裤腿,和村民一起挖土;他坐上谈判桌,和泥沙供应方一起讨价还价。从下料地到施工地,短短20米,但是山路崎岖,异常难行,村委出10元/袋的运费给搬运水泥的村民,有的人嫌价格低,他就出面苦口婆心地给做思想政治工作。在泥瓦匠休息间隙,他就操起抹盘和抹刀,干起了在县城没干过的活儿……经过一个多月的艰苦努力,从固底到封顶,他出力献智,最终迎来了新井的竣工,也赢得了全村的赞许。

七月的一天,雷声阵阵,大雨滂沱。坐在办公室翻阅资料的高书记,看到一位手提塑料桶的老大娘,急匆匆地跑进村委大院,将桶放在彩钢瓦的屋檐下。他急忙招呼老人进屋避雨,询问下才知道当下虽然自来水已入户,但是村里年长的乡亲过惯了勤俭节约的生活,早已养成接雨水洗衣物的习惯。

从此,在那个炎热的夏季,只要看到阴云密布,高书记就来了精神,迅速将村委里大大小小的容器摆放到屋檐下,大雨过后再一担一担地挑给附近的年长者们,看着他结实的臂膀,听着那哗哗的水声,老婆们爬满皱纹的脸上乐开了花儿,不停地颌首赞许道:真是个好后生!

政务动态

刘晋萍带队调研货源街片区老旧小区改造项目

本报讯(实习记者 刘丽霞)为做好我市老旧小区改造项目,加快推进项目建设,1月20日,副市长刘晋萍带队调研货源街片区老旧小区改造项目并召开项目部署相关工作。市城市管理局、离石区政府等相关部门负责人参加了此次会议。

会上,刘晋萍认真听取了市城市管理局、吕梁市货源街片区老旧小区改造房屋征收与补偿指挥部、莲花街道等相关部门关于房屋征收补偿工作当前进展情况、存在的主要问题等方面的汇报,并就加强沟通协调、落实老旧小区补偿资金、基础设施建设等方面问题进行了研究讨论,并对下一步工作进行了安排部署。

刘晋萍指出,货源街片区老旧小区改造项目历史遗留问题较多,时间跨度较长,涉及广大老百姓的切身利益,关系着中心城区的建设。各部门要高度重视货源街片区老旧小区改造工作,坚定方向和目标,明确工作职责,积极协调配合,及时研究解决当前进度中存在的突出问题;改造工作要整体考虑,加强沟通协调,形成解决问题的思路和办法,确保各项工作按目标任务、时间节点稳步推进;各部门要各尽其责,各司其职,做好牵头抓总、加强统筹协调,助力货源街片区老旧小区改造项目高质量快速推进。



大棚黄瓜裂瓜咋治

黄瓜生产中近年来出现了裂瓜现象,原来这种情况是比较少见的。裂瓜是果实纵向开裂,大部分是从尾端开始开裂。当土壤长期缺水,而后浇水,或在叶面上喷施农药、营养液时,近乎僵化的瓜条突然得到水分之后容易发生。

最近几年,对黄瓜根部的管理比较粗放,想通过喷洒叶面扩散剂来达到增产的目的。其结果是造成了裂瓜,所以应加强管理,促使根活动仍是很重要的。

综合防治: 选育与选择优良品种。控制适宜的环境温度。调控棚温在黄瓜生长适宜温度范围内,如白天温度25℃-30℃,最高不超过35℃,夜温15℃-18℃,低温不低于13℃。因此,越冬茬和早春茬生产中应注意保温、保湿等。越夏和秋延后生产中,当光照过强、棚温过高时,可采取覆盖遮阳网或喷洒大棚降温剂等措施。

科学的光照。掌握合理的定植密度,以免田间通风透光率降低;棚内悬挂反光幕;及时揭盖草苫子等覆盖物,尽量延长光照时数,一般天气要保证8小时以上的光照,即使连阴天也要保持4小时。连阴期间注意防止生理性萎蔫;注意擦拭棚膜,消除棚内雾气和水滴,以增加棚膜采光率,提高光

合作用。 合理施肥。 增施有机肥,并调节氮磷钾等各种营养元素平衡供应。尤其进入开花结瓜盛期所需磷、钾比例应为5:2:6,同时注意其他中微量元素元素的补充。叶面追肥。苗期、始花期、幼瓜期喷施丰收一号、云大120、稀土微肥等,可提高植株抗病能力。 保持良好的土壤墒情。根据植株的生长状态和生态特点,及时供给其生育所需的水分,浇水应做到少量多次,水温不可过低,尽量采用恒温水或膜下微喷等技术,避免土壤过旱或过湿。 及时通风换气。合理通风,调节棚内温度和二氧化碳浓度。在严寒冬季一般不放大风,但当棚内温度超过30℃可适当加大通风。

防治病虫害,避免伤根。幼苗出土子叶展平展后,及时喷施百菌清800倍液或普力克800倍液。定植缓苗后及时防治霜霉病、白粉病和炭疽病等病害,可选择向农1号600-800倍液、向农3号600倍液进行药剂预防。定植、刈锄等农事操作过程中防止伤根,避免黄瓜裂瓜及苦味加重。

陈琪

据《山西农民报》